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f. (a) Considere a seguinte tabela relativa a uma fungdo f

T - 0.4 0.6 0.8 1.0 1.2
f(z) | 0.076 | 0.086 | 0.094 | 0.100 0.108

,// Aproxime f(z) no mterva.lo [0 4, 1.2] usando o polmomw mterpolador de grau 4 mais
conveniente.

¢ . Prove que o polinémio obtido na alinea anterior ¢ dnico.
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(){) Prove que o operador de diferencas progressivas, definido por Afr = fir1 — Sk, € linear.
f A Conmdere a equacio f(z) = 0, com f(z) = (Inz)? -z — L.

(#£) Mostre que a equacdo f(z) =0 bem uma e uma 86 rafz * ao intervalo ]0, 1[.

Poderd aproximé-la pelo método iterativo de Newton? Em caso afirmativo, determine um
valor positivo b < 1 ta.l que o método convirj.a para z*, tomando zg = b.

7 3. Mostre que o polinémio p(z) =gz~ 3az +3 5 possui pelo menos uma raiz real negativa, qualquer
que seja o valor do parimetro a. Para que valores de a ¢ que as ouiras raizes sdo reais e estao
no intervalo [, 1]?

. 4. O sistema ndo linear
‘ y = 73
2+ =1 y 5 Jn--r‘_
\%/} tem duas solugBes. -

'{ (2) Aproxime a soluga.o de maior abcissa usando o método de Newton uma vez fazendo
X0 =1 1)Te justifique que esta é uma boa escolha para a aproximagio inicial.
7 (b) Usando a alinea anterior, indique um valor aproximado para a raiz da equacdo néo linear

7 (c) Considere a regiio do plano definida por ' L r

E A
. v e

220, y20 y22, P+yP<1

Determine um valor aproximado da 4rea daquela regido, com 1 casa decimal correcta.,

recorrendo & regra dos trapézios.
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5. ? (;ﬂ Cons1dere o segumte método ltera.two pa.ra a resolug.a.o do smtema A:c = b,
N M:c"’“’ +e

Mostre que se |M]| < ¢ <.1, eatéo sﬁp‘,_véﬂijdas‘ &s;}sﬁmﬁs‘m@s

le(k) x(k-i’) "

le®) < 1@ e Jle®| <7

onde el®) = z — £(k),
(b) Considere um sistema de equacdes lineares Az = b com

4 -1 -1
A=|-1 4 o0 |.
| -1 0 4

;t Mostre que os métodos iterativos de Jacobi e Gauss-Seidel sdo convergentes.
? ii. Qual dos dois métodos converge mais rapidamente? Justifique a sua resposta usando -
*  a alinea anterior. "6

FORMULARIO
Interpoladora de Newton das diferencas divididas .
Pn(z) = f(xo)’*'.f[mo,xﬂ'(x—'zo)+f[z6,21,¢2]($-$o)($j-$1)+',' +flzo, ..., Zn](z—T0) - (T—Zn-1)

Interpoladora de Newton das diferengas progressivas

. - A%f(z . LAY
Pale) = f(eon) + 21 (o g 4 BE o aya gyt BLE gy o )
Método de Newton
f(zn)
Lo+l = Tp — f,($:) "
Método de Newton para sistemas ndo lineares (FX)=0) &
N

7 (x<“-1>) X® =g (X(“'l)) xt-1_ g (X<"-1>) ,n=0,1,...

Regra dos Trapézios e respectwo erro b lp -

——
2

Ip(f) = 2 f(z0) + 27 (@) + -+ + 2/ @n1) + F(zn)]

Er(f) -——-(b a)f"(€), € € [a, ]
- Método de Jacobi (Az = b)

A=D-L-U z*Y = D"Y(L + UNz® + D%, £ =0,1,2,...
‘Método de Gauss-Seidel (Az = b) ’

S
A=D-L-U, ¥t = (D - L)"Wz® + (D - L)™*, £ =0,1,2,...
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